

κέρου στο χέρι με τη σιγή πέτα και σουρανότασε με
τά τέσσερα τρυπητά διπλό γαζα και με τους
φίγγους τις κορδέλλας.

Αυτό το άπλοτατο φορεματάκι μου φαίνεται εθνο-
λοκάμωπο και εθκολόπλωτο, και γι' αυτούς τους δυο
λόγους, προτιμώτερο απ' τα πολλά και πλούσια ψι-
λοκενημένα που είδα.

Γι' αγωράκι μ' άρσε περισσότερο το ναφτικό.
Είτανε ένα βραχιλάκι άσπρο, μακρι ώς τον άστρο-
γαλο και φουδι κάτω, σαν του άληθινού 'Εγγλέζου
νάφτη: από πάνω είχε ένα μικροσκοπικό σακκάκι
πολύ κοντό, από φανελίτσα μπλου σκούρα, άφοδράρι-
στη, με χρυσά κουμπάκια και με τη νάφτικη τραχη-
λιά του πονκαμισού βγαλμένη απ' έξω. Για μικρο-
καμωμένο και ντελικάτο αγωράκι είναι χαριτωμένη
αυτή η φορεσίτσα.

Τα καπελλάκια των κοριτσιών είτανε μεγαλύτερα
κι από το μικρό τους και προπάντων ό τελές πολύ
μεγάλος, που ξαναπέφτει και σκεπάζει το μισό γυρο,
από φάθα άχερόνια και με πολλά άγριολούλουδα ή
μπαζίνες. Πραχινιώτατα είναι και τα μπασιτένια
καπελλάκια, γιατί αυτά πλένονται κι είναι πάντα
φρέσκα.

Για παρωφοράκια δέ χρειάζεται να μιλήσουμε
πώρα το καλοκαίρι, μα βλέπω πως φοριούνται πάντα
οι οάμκοι από άσπροουδερή τσοχίτσα, κι άρκετά φα-
ρδιοί, για να μην τσαλακώνουν το φορεματάκι. Τσου-
ρατάκια κοντά για κορίτσια κι άγώρια και γοβάνια
άσπρα ή χρωματισιά, είναι το συμπλήρωμα της όλης
φορεσιάς.

Νά! κι ό μικρόκοσμός μας, είπα, ντυμένος με
δυο πήγες ζουχαλάκι! Και γύρισα στο σπίτι μου
για να γράψω στις νιές μαμάδες.

Σας Χαιρετώ.

ANNA K. ΞΕΝΟΥ

Δούλα. Διό άθρῶποι στη πόρτα, άφέντη, σε ζητούν.
'Αφέντης. 'Ηρθανε μαζί;

Δούλα. 'Οχι χωριστά. 'Ετσι ήτυχε και φτάσανε μαζί.
'Αφέντης. Τι λογής είναι ό ένας;

Δούλα. Πολύ γλυκόλογος. Παρακαλεί να του κάνεις τη
χάρη να σου πει διό λόγια, έτσι μια στιγμή.

'Αφέντης. Χούμ! Τίποτα δανεικά άφτός θα θέλει. Κι'
ό άλλος;

Δούλα. 'Ο άλλος φαίνεται άγριος σε γάτος, και θέλει
να μπει με το στανιό.

'Αφέντης. 'Αφτός λογαριασμό φέρνει δίχως άλλο. Πίε
τους και των διονών πως λέει.

Δούλα (άκούγεται από την πόρτα). 'Εξήλθεν.

ποδάρια, και για άφτό την ήλεγαν κοντοστρουμπουλη. 'Ε-
κανε καλά άβγά κι' ή κυρά της την αγαπούσε σαν παιδί
της.

Τό πρωτό είδανε τον καινούργιο μουσαφίρη, κι' ό γάτος
ήρχισε τα ρουχαλίσματα κι' ή όρνιθα τα κκαρισμάτα.

—Τι τρέχει; λέει ή γριά κοιτάζοντας γύρω της. 'Ε-
πειδή δεν έβλεπε τόσο καλά, θάρρεψε το παπάκι μεγάλη
και παχιά πάπια που έλασε τα νερά της.

—Καλή άφτό είναι βρεθίκι! φώναξε. Τώρα θάχω κι'
άβγά της πάπιας... έβδν αν είναι άσερνεκιά. Θα περιμένω
να δώ.

'Ετσι λοιπόν το παπάκι το κράτησε τρεις βδομάδες* μα
άβγά τίποτα.

'Ο γάτος κι' ή όρνιθα είτανε, να παύμε, ό άφέντης κι'
ή κυρά του σπιτιού, και πάντα λέγανε α'Εμείς κι' ό κό-
σμος, γιατί φαντάζονταν πως οι διό τους είταν ό μισός
ό κόσμος, και μάλιστα ό πιο καλύτερος. Τό παπί τόμησης
να πει πως ίσως δεν είταν έτσι, μα ή όρνιθα δεν ήθελε
ν' άκούσει.

—Ξέρεις να κάνεις άβγά, ρώτησε.

—'Οχι.

—Τότες λοιπόν βουδίσου!

— Ξέρεις να κκαμποριάσεις; ξέρεις να βγάσεις σπίνες,
να ρουχαλίσεις;

—'Οχι.

ΨΥΧΑΡΗ

ΖΩΗ ΚΙ ΑΓΑΠΗ ΣΤΗ ΜΟΝΑΧΕΙΑ

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΕΝΟΣ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΥ ΡΟΜΠΙΝΣΩΝΑ * 1

Κάποτε πάλι έτρεχε άφτός μπροστά, βασιτώντας
ένα κομμάτι κι' έρχονταν εκείνα πίσω. Τότες τους τώ-
δινε. Φυθερό πράμα ή μοναξιά, και φοβερό το τί μπορεί
να δ'η, να πάθ'η και να κάμ'η ένας άθρῶπος ήρωωμέ-
νος, με τα χρόνια που περνούνε!

'Εκαμε και πολύ χερότερα, με τάφταιγε ή ανάγκη
και τούτα, γιατί σαν τάξιώθηκε στο τέλος να φέρη τα
σκυλιά του στών κατσικώνε τη μεριά, και τότες πια
να γίν'η το κυνήγι, όπως το έννοούσε, του βγήκανε
στη μέση καινούριοι άπροσδόκητοι μπαλάδες. Την πρώ-
τη κατσίκη που πιάσανε μαζί ό Γιάννης και τα σκυ-
λιά του, άφτά, που δεν είτανε μαθημένα στο κυνήγι,
που είτανε μάλιστα κμηθμένα τώρα να τρώνε το κρέας,
ήλεγαν πως τάχ'ημι θάτανε δικό τους. 'Ετυχε κιόλας,
τό πρωτόπικστο νάσαι μικρό τρυφερό κατσικάκι, που
δεν πρόφταξε με τους άλλους. Φαντάζεσαι τι λύσσα
που την είχαν τα σκυλιά μας; μα πρέπει να φαντα-
στ'ης, και τη χαρά του Γιάννη, όταν είδε πια πως δεν
πήγε ό κόπος του του βρόντου, πως δούλεβε στάλη-
θια το κυνήγι και πως γι' άνταμοιβή του θα κέρδιζε
τόραίο το κατσίκι. 'Αφρισε, άμα που βολήκανε τα
σκυλιά να τό ξετσάσουνε τους τάρπαξ'ε από τα δόντια,
και στο θυμό του, για να καταλάβουνε, έχωσε στο στόμα
του ένα κομμάτι από το κρέας; το σπαρταριστό, κι έρ-
χισε να το δαγκάνη και να το μασάη. 'Αφτά όμως
που κίνη τη στιγμή, θα τον πήρανε για σκύλο
σαν τους ίδιους, πεταχτήκανε, κι' ενώ έτρωγε ό άθρῶ-
πος, προσπαθούσανε να φάνε και τούτα, τραβώντας το
κομμάτι από τη μεριά που κρεμότανε, και τα πόδια
τους άκκουμπισμένα σηκωτά στού Γιάννη το στήθος.

'Εννοίωσε τότες πως άξίζαν ένα μάθημα, και καλό
μάλιστα. Τη μέρα εκείνη ό Γιάννης είχε μαζί του και μια
δεκαριά σκύλους. 'Ο σκύλος που κάθησε τόσο άναπάντεχα
στο τραπέζι, στο στήθος του δηλαδή, να μοιραστούνε

* Κοίταξε φύλλα 96, 97 98, 99, 100, 101, 102,
και 103.

το φαγάκι, είτανε κιόλας ένας από τους πιο αγαπημέ-
νους του. Τόν τζάκωσε από το λαϊμό με το κρέας που
έτρωγε, του τόμπηξε βριαά μέσο στα δόντια, του έ-
δωσε μια στο κεφάλι, και τον κρέμασε ψόφιο σ' ένα δέν-
τρο άψηλά, μπροστά σ' όλους τους άλλους.

Τό θυμήθηκαν οι φίλοι. Τό θυμήθηκε κατόπι κι ό
Γιάννης, αν και δε διάταξε να θυσιάση άκόμη μερικούς,
ώ; που να τους βάλ'η στο χέρι από τον πρώτο στον
όστερο, και να καταλάβουνε το χρέος τους, είδεμ'η τους
κόστιζε τη ζωή. Κι όμως ό Γιάννης είτανε από φυσικό
του καλός, είχε καλή καρδιά. Μα τί γίνεσαι και τί δε
γίνεσαι, σε δε βιάσεις από το πρωτό στο βράδυ άλλη
συντροφιά παρά ζέα;

'Αλλά, να πού και τούτηνε τη συντροφιά δεν
την έβρισκε τόσο έφκολα όσο την πόηουσε. Δε σότωνα
διόλου ό Γιάννης για να σκοτώνη. Σκότωνε ξεναντίας,
για να κάμ'η συντρόφος περισσότερους. 'Αρχισε με τα
σκυλιά πόλεμο; γιατί; για να προστατέψ'η τις κατσι-
κες; έπειτα τις σότωνα κι άφτές, για να τις πιάση κα-
λήτερα; στο τέλος σότωνα και τα σκυλιά του, για
νάχη συντρόφος του συνάμα και τα σκυλιά και τις
κατσικές.

'Αφτό, άργησε πολύ πολύ να το καταφέρη. 'Ο
σκύλος, ως είναι κι άγριοσκύλος, οικειώνεται πιο έφ-
κολα; ή κατσίκια είναι καρίτσι; άγριο πράμα κι άφτή,
μα ή άγριάδα της θέλει χάδια; με το ξυλοκόπημα δεν
πιάνεται; σκιάζεται και τραβιέται. Περήφανο και σι-
νάμα νόστιμο πλασματάκι με τα μάτια του τάπορη-
μένα, με το πιγούνι που γλυκοκουνιέται και με το
πήδημα το λαφριό! Πως να κάμ'η ό Γιάννης, να πάρη
όχι μια, μα κοπάδι; άλάκαιρο και μάλιστα να το κρα-
τήξ'η στη μεριά τη δική του, μαζί με τα σκυλιά;

'Ιδού πως ταχτοποίησε το κυνήγι. Καλά τουλά-
λιστο που δεν είχε άλλη δουλειά, και πού στο ήη-
μονήσι του, ότι βασιτάει μέρες ή μήνες σε μας, μπο-
ρεί να βαστάξ'η και χρόνια, γιατί δε σε βιάζει μήτε ό
καιρός μήτε τίποτις, κι ό Γιάννης πια είχε μάθει κι

—Τότες δεν είναι δουλιά σου να λες τη γνώμη σου
όταν κουβεντιάζουν άλλοι πιο γνωστικοί σου.

Τό παπί μαζέφτηκε σε μια γωνιά καταλυπημένο.
Τότες όμως άξαφνα μπήκε μέσα ό όροσερός άέρας κι' ό
ήλιος, και τούδ'ηκε τέτιον πόθο να τρέξει στα νερά να κολυ-
μπήσει, που δέ βιάταξε παρά το είπε της όρνιθας.

—Τι ναι; πάλι έτούτη ή περιά; του άπάντησε ή όρ-
νιθα. Να τί θα πει να μην έχεις δουλιά! 'Αν έκανες άβγά
ή ρουχαλίσεις, δε θάχες τέτιες όρεξες.

—Μά είναι τόσο άραίο το κολύμπι μέσα στα νερά, είπε
το παπί, και ναν τα νιώθεις τα νερά άπάνου από το κε-
φάλι σου σε βουτάς ως κάτω στον πάτο.

—'Οραία γλύκα, μα την αλήθεια είπε ή όρνιθα. Πρέ-
πει να παλάθωσες, παιδί μου. 'Α θές, ρώτα το γάτο, που
ξέρει τόσα πράματα, θέλει να κολυμπήσει στο νερό ή να
βουτάξ'ει; ως στον πάτο; Δε λέω πια έμένα, μα ρώτα και
τη γριά που ξέρει καλύτερα παρά κανένας άλλος στον κό-
σμο πως θαν της καλοφανεί να κολυμπάει και να νιώθει
το νερό άπάνου από το κεφάλι της.

—Δε με καταλαβαίνεις, είπε το παπί.

—Δε σε καταλαβαίνουμε! 'Ηθελα να ξέρω πως σε κα-
ταλαβαίνε έμένα. 'Οχι, είσαι πιο γνωστικός κι'
από το γάτο κι' από τη γριά, δε λέω πια τον έαφτό μου.
Μή βιάσεις τέτιες ιδέες στο κεφάλι σου, παιδί μου! Σου
λέω δυτάρεστα λόγια, μα έτσι είναι ή άληθινή ή άγάπη.
Προσπάθησε, λέω γώ, και κοίταξε να κάνεις άβγά, ή να

μάθεις να ρουχαλίσεις, να βγάσεις σπίνες...

—'Ορα, θα δοκιμάσω την τύχη μου και θα βγώ να
γυρίσω τον κόσμο, είπε το παπί.

—'Ορα σου καλή, άπάντησε ή όρνιθα.

Και το παπί βγήκε έξω και κολυμπούσε στα νερά κι'
έκανε βουτιές. Μα κάθε άλλο ζωό το περιφρονούσε για
την άκνημιά του.

Είχε φτάσει το ψιμοκαίρι τώρα. Τα φύλλα στα δάση
κιτρινίσαν, κι' έπειτα σκούρασαν, κι' ό άνεμος τ' άρπαξε
και τα χορογυρνούσε έδω κι' εκεί. 'Αρχισε να κάνει κι'
όλας δυνατό κρύο, και τα σύνεφα τάβλεπες φορτωμένα
χαλάκι και χιόνι. Κι' ό μαυροκόρακας καθότανε άπάνου
στο φράχτη, και κρὰ κρὰ έσκουζε όλη την ώρα από το
πολύ το κρύο.

Μια βραδιά ίσα ίσα τη στιγμή που βασιλεβε ό ήλιος,
βγήκε από το ρουμάνι ένα όλόκληρο κοπάδι μεγάλα όμορ-
φα πουλιά. Τό παπί ως τότες δεν είχε ιδωμένα τίποτα
τόσο όμορφο. Λάμπανε από την άσπρίλα, κι' ή μακρι-
οί τους οι λαίμοι είχαν μεγάλη χάρη. Βγάλανε μια άλ-
όκοτη φωνή, κι' ύστερα άνοιξαν τις μεγάλες τους φτε-
ρούγες κι' έφεβαν από τους κρύους εκείνους τόπους σ'
άλλες χώρες πιο ζεστές, πέρα από τη θάλασσα. Σηκώθη-
καν τόσο ψηλά που το κλημένο το παπί ένιωσε κάτι σαν
παράξενο μέσα στην καρδιά του. Γύρισε γύρω και γύρω
σε ρόδα άπάνου στο νερό, τέντωσε το λαϊμό του κατά τα
πουλιά, κι' έβγαλε μια μεγάλη και παράξενη φωνή που,